CLASSE: 1B SC DATA: 1-6-2011

COGNOME:
NOME: DURATA: 110 MINUTI

TEST LATINO
MORFOSINTASSI E LESSICO
1. Declina le seguenti coppie sostantivo + aggettivo.

a. “La piazza affollata” = FORUM, -I; CELEBER, CELEBR.IS, CELEBR.E

SINGOLARE PLURALE

NOM

GEN

DAT

ACC

VOC

ABL

b. “La citta affollata”= URB.S, URB.IS ( = lll declinazione !!!); CELEBER, CELEBR.IS, CELEBR.E

SINGOLARE PLURALE

NOM

GEN

DAT

ACC

VOC

ABL

c. “l’'uomo sapiente” = VIR, VIR.I; SAPIENS, (SAPIENS), (SAPIENS)

SINGOLARE PLURALE

NOM

GEN

DAT

ACC

VOC

ABL

2. Completa le seguenti frasi inserendo I’aggettivo proposto nel caso opportuno.

1. Iter ad virtutem .............ccceeeeveeveervcvereeesneessunee non est.
La via verso la virtu non e facile ( facil.is, facil.e ).

2. DUX MIlItes .....cceeeeueecuvcrrrereevranass in castra reducit.
Il comandante riconduce incolumi ( incolum.is, incolum.e ) i soldati nell’accampamento.

3.50aepe ......cueeeeveeerrererrennanne consilia amicérum spernimus.
Spesso disprezziamo i prudenti ( prudens, prudens, prudens ) consigli degli amici

PN est memoria bellorum ...................cccueeuuue.
Triste ( trist.is, trist.e ) € il ricordo delle guerre civili ( civil.is, civil.e ).

ST ) [ N fortuna bellum pugnatur
A lungo la guerra fu combattuta con sorte incerta ( ancep.s, ancep.s, ancep.s )




3. Ricava da quale aggettivo derivano i seguenti avverbi.

1. BREVITER =

2. AUDACTER =
3. PRUDENTER =
4. ACRITER =

5. MISERE =

4. Declina i pronomi personali
NOM GEN DAT ACC ABL

- EGO,

- TU,

- NOS, /

- VOS, /

Traduci:

- MOLTI DINOI =

- CON ME =

- CONVOI =

- CON SE STESSO =

- CON SE STESSI =

5. Svolgi metodo grafico, traduzione ed analisi delle seguenti frasi.
1. luppiter imperium totius mundi regebat: ei omnes dei et deae oboediebant.

TR. =
ANALISI:
- Declina “IUPPITER” =
- Definisci “TOTIUS” = Aggettivo ( QUALIFICATIVO / POSSESSIVO / PRONOMINALE )
- “El” = caso ( DATIVO / ABLATIVO / GENITIVO ) derivante da IS, ....... ) eeereerenns = pronome
( DIMOSTRATIVO / POSSESSIVO / ANAFORICO) .
Il pronome “El” concorda nel ( GENERE, NUMERO, CASO / GENERE E NUMERO / SOLO IN CASO)
con il suo antecedente, che e rappresentato dal nome ( IMPERIUM / MUNDI / IUPPITER).

Declina:

M F N M F N
NOM IS LE(.....)
GEN
DAT El (vennr) (vnnd) (vnnr)
ACC E.AS
ABL E.O (veneer) (veneer) (voreer)




2. Aestate omnes noctes breves sunt, hieme autem longae.
TR. =

ANALISI:
- Nominativo e genitivo di “AESTATE” =

Caso e valenza:

Giustifica questo uso:
- Traduci:

OMNIS CIVIS = ;

OMNIS GALLIA DIVISA EST IN PARTES TRES = ;

OMNES CIVES =

3. Italia ab omnibus advenis lauddtur ob suum caelum saltbre et (ob )

amoenitatem suorum locorum
TR. =

ANALISI:
- Caso e valenza di “OB COELUM”:

Traduci la frase: “EPISTULAM PRAE LACRIMIS SCRIBERE NON POSSUM” =

Sia “ob coelum” sia “prae lacrimis” esprimono la valenza logica di
Ma con quale differenza?

- Caso e valenza di “AB ADVENIS” =

Qual é la sua marca semotattica? =

4. Germani continenter Rhenum flumen transeunt et bellum cum Gallis gerunt.
TR. =

ANALISI:
- Caso e valenza di “RHENUM”: ( APPOSIZIONE / DENOMINAZIONE / ATTRIBUTO )
“TRANSEUNT” = verbo ( SEMPLICE / COMPOSTO ), formato dalla
( PREPOSIZIONE SEGNA — CASO / PREPOSIZIONE PREVERBO ) TRANS + il verbo ............ .
- Trasforma solo la frase reggente al PASSIVO :

5. Magister discipulos suos laude afficit quia magna cum diligentia student.
TR. =

ANALISI:
“AFFICIT” = spiegane il costrutto :

- Spiega gli esiti delle seguenti forme:

-AD + FACIO > >

( per ) ( per )
-AD + CAPIO > >

( per ) ( per )
-AB + FERO > >

( per ) ( per )
-AD + FERO > >

(per ) ( per




- Coniuga il presente indicativo di:

EGO | SUM POSSUM AB.SUM PRO.SUM

TU

.S

NOS

VOS

6. Traduci e motiva le seguenti particolarita della ITI declinzione.

- Alpes. Alp.ium =

“ ” ( )
- pietas, pietat.is =

1) pietas erga deos = “ " ; 2) pietas erga patriam =

“ ", pietas erga parentes = “ " )
- finis, -is = 1)

“ "52)" g ( )
- moenia, moen.ium =

“ ” ( )
- aed.es, aed.is = 1)

g 752 " )
- virtus, virtut.is = 1)

“ " (morale ); 2) “ " ( militare )
- gens, gent.is =

(come 1) ;2) ; 3) :)
- labor, labor.is =
- classis, class.is =
- hostis, host.is =
- imperator, -toris = 1)

( eta repubb.); 2) ( etaimper.)

7. Completa lo schema:

-CASO ABLATIVO SEMPLICE

VALENZE = stilo epistulam scribere = .................oeeveeveeeceeeiieeiieeirieeeeens
= dOIOre flere = ... e
= procelld navis deleri = .................ooueveveeeceeveeveeseeeieeiiesreivenn,
= magnd diligenti@ studere = ...............coueuvveveevevceeeereeceiieenvenns
= VIir Capillis NIQEiS = ..........cuoovevveieeeceeeeeieecee et e eeeer e

-E/EX + CASO ;

VALENZE i MOTO = ex horto in villamo intrare = ..................c.cccooeeoveinencine e
4




= ex argento ANUIUM = ................coeviveiveeeeieeiecce e st

-IN + » CASO = STATOIN = ininsulG sum = ................c.cccoovvvereireenenne.
ABLATIVO

= =N PUBNA = oo e

CASO ACCUSATIVO = MOTO =N CAsStraire = ..........ouvevveeveeeveiireiirecenns

: = OSTILITA’ = inhostes ire = ...........uvcvevveveseeveeceenne.




